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Niederschrift Nr. 5 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 

am Montag, 15.06.2020 (Beginn 19.30 Uhr; Ende 21.05 Uhr) 
 

im Kurhaus, Bernau im Schwarzwald 
(Tagungsort und -raum) 

 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Alexander Schönemann 
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder     -   zehn   -      (Normalzahl zehn Mitglieder) 
 

 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

 
Baur,  Markus Oberlehen   Schmidt Liane  Gaß 
Bork, Dr.med., Friedhelm Dorf    Schweizer, Matthias Dorf 
Franz,  Manfred Innerlehen  Spiegelhalter, Pirmin  Weierle 
Goos,  Daniel  Innerlehen   Spitz,  Armin  Riggenbach 
Klesse,  Hansjörg Weierle   Spitz,  Stefan  Innerlehen 
 
 
 
Es fehlen entschuldigt:    Es fehlen nicht entschuldigt: 
 
-/- 
 
 

Schriftführerin:    Fleig-Mutter, Katharina      
       Hauptamtsleiterin 

 
sonstige Verhandlungsteilnehmer:      8  Zuhörer 
        1  Presse 

 
 
 
Nach der Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 04.06.2020 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 12.06.2020 ortsüblich bekannt 
gemacht worden ist; 

 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens        sechs        Mitglieder anwesend sind. 
Als Urkundspersonen wurden ernannt: 

 

4. Hierauf wurde in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen:           ./. 
 



 
 
2. Seite der Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung Nr. 5/2020 vom 15.06.2020 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
Bürgermeister Schönemann begrüßt alle Gemeinderäte, Zuhörer und die Presse zur Sitzung, 
welche, aufgrund der Einschränkungen der CoronaVO, im Kurhaus stattfindet um die 
vorgeschriebenen Abstände einhalten zu können. 

 

Punkt 1 

Bekanntgaben der Verwaltung 

a) Besucherzahlen Museen über Pfingsten 

Nachdem der Betrieb der Museen aufgrund der Corona Pandemie im März eingestellt werden 
musste, konnten diese erstmals ab 30.05.2020 unter den vorgeschriebenen 
Hygienemaßnahmen wieder öffnen. Die Besucherzahlen sind im Resenhof im Vergleich zum 
Vorjahr stabil. 2019 besuchten 328 Personen in den Pfingstferien den Resenhof, 2020 waren 
es 308. Das Hans-Thoma-Museum  konnte in den Pfingstferien 2019 516 Besucher 
verzeichnen. Im Jahr 2020 nur 298. Dies war aber aufgrund der aktuellen Situation zu 
erwarten. Die Museen bleiben weiterhin geöffnet.   

 

Punkt 2 

Bekanntgabe der Beschlüsse aus den letzten nichtöffentlichen Sitzungen 

Bürgermeister Schönemann gibt die unter TOP 1a (Spielgerät Schule), TOP 1b 
(Schweißraumabsaugung Bauhof), TOP 1c Soforthilfe des Landes infolge Corona, TOP 6a 
(Wasserstrukturgutachten) und TOP 6c (Wanderbus Bernau-Feldberg)  gefassten Beschlüsse 
bekannt. 

 

Punkt 3 

Bekanntgabe der Eilentscheide des Bürgermeisters und Beschlüsse im Umlaufverfahren 

Die reguläre Einberufung der geplanten Gemeinderatssitzungen vom 08.06.2020 konnte 
aufgrund der Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie nicht stattfinden. Daher 
mussten ein dringende, nicht aufschiebbare Entscheidungen im Wege des Eilentscheids durch 
den Bürgermeister gem. 43 Abs. 4 GemO herbeigeführt werden. 

Unter Berücksichtigung der durchgeführten Meinungsumfrage wurde vom Bürgermeister 
folgende Eilentscheidung getroffen: 

• Erneuerung der IT-Infrastruktur Rathaus und Bauhof / Vergabe des Auftrags an die 
Firma STEP Computer- und Datentechnik GmbH, Lörrach  



                  ./. 
3. Seite der Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung Nr. 5/2020 vom 15.06.2020 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Punkt 4 

Frageviertelstunde für Einwohner 

-/- 

 

Punkt 5 

Vergabe des Strukturgutachtens Trinkwasserversorgung der Gemeinde Bernau / 
Beschlussfassung  

Das letzte Strukturgutachten zur Trinkwasserversorgung der Gemeinde Bernau datiert von 
1986 und enthält einen Betrachtungszeitraum von 30 Jahren in die Zukunft (2016). Durch die 
Veränderungen und Entwicklungen in den letzten Jahrzehnten ist aber einiges für die 
zukünftige Sicherstellung der Wasserversorgung zu berücksichtigen. Insbesondere der 
Klimawandel, der für starke Schwankungen bei den Niederschlagsmengen und für längere 
Trockenphasen gesorgt hat, was die Wasserversorgung teilweise in kritische Bereiche bringt. 
Es ist daher dringend geboten, ein aktuelles Strukturgutachten für die Wasserversorgung 
erstellen zu lassen. 

Für das Wasserstrukturgutachten sind drei Angebote eingegangen. Die Angebote entsprechen 
dem Leitfaden des Landes Baden-Württemberg, weshalb diese im Leistungsumfang fast 
identisch sind. 

Die Hälfte der Kosten ist förderfähig. 

Nach kurzer Diskussion beschließt der Gemeinderat einstimmig die Vergabe des Auftrags an 
die Firma Fritz Planung, Freiburg als wirtschaftlichster Anbieter mit einem Angebotspreis 
von 16.000 €. 

 

Punkt 6 

Jahresbericht Tourismus 2019 / Tätigkeitsbericht zur Ferienwelt Südschwarzwald 

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt Bürgermeister Schönemann Kurgeschäftsführer 
Werner Baur, der den Jahresbericht Tourismus 2019 vorstellt. 

2019 konnten beachtenswerte Zuwächse bei den Gästeankünften (46.959; +10,53% 
gegenüber Vorjahr) und Gästeübernachtungen (173.486; +3,60% gegenüber Vorjahr) 
verzeichnet werden. 

Die sehr informative Zusammenstellung, die den Gemeinderäten vorgestellt wird, ist diesem 
Protokoll als Anlage und wesentlicher Bestandteil angeschlossen. 
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Punkt 6 (Fortsetzung) 

 
Kurgeschäftsführer Werner Baur bedankt sich beim Gremium für die gute Zusammenarbeit.  
Bürgermeister Schönemann spricht Werner Baur für die Informationen, der Tourist-
Information insgesamt für die Tätigkeit im vergangenen Jahr seinen Dank aus. 
 
Die Gemeinderäte teilen noch verschiedene Anregungen für die Zukunft mit. Z.B.  eine 
Wegeleitung durch den Ort. Insbesondere einen Hinweis zu den gastronomischen Betrieben 
an den Hot Spots Zauberwald, Hochtalsteig und Spitzenberg. Außerdem eine Erweiterung des 
Wohnmobilstellplatzes. 
 
Des Weiteren stellt Kurgeschäftsführer Werner Baur den Tätigkeitsbericht der Ferienwelt 
Südschwarzwald vor, bei der Bernau seit der Gründung im Jahr 2012 Mitglied ist. Ziel des 
Vereins ist die Förderung des Tourismus vor Ort und die Vermittlung der Vielfalt der Region. 
Mit der Einführung des neuen moderneren Logos wurde ein hoher Wiedererkennungswert 
geschaffen.  Mittlerweile zählt der Verein 15 Mitgliedgemeinden von den Höhen des 
Schwarzwalds bis zum Rhein. 

 

 

 
Der Bürgermeister:    Der Gemeinderat: 
 
 
 
 
 
Die Protokollführerin: 
 
 


